

## 失真的公路叙事

□王文轩

电影《天堂旅行团》探讨了生命困境中的救赎命题,影片用公路叙事的形式外壳和理想化的人物塑造去传递积极乐观的人生态度,但给观众一种强烈的“不真实感”,这种不真实来自创作者对苦难的浪漫化处理和内容与现实的割裂表达。

公路片的特点在于以公路这一地理空间作为叙事背景,伴随着流浪、寻找和旅行等情节表达去推动人物的精神转变,其戏剧冲突源自行程中的不确定性,在旅途中感受人与人、人与社会之间的复杂情感。《天堂旅行团》却显现出公路叙事的结构性失衡,公路叙事让位于“苦难+救赎”的情感表达,沦为呈现地理景观、构图美学和营造温情氛围的视觉图景,治愈人物的不再是路途中的人与事,而是有目的性地走向导演已经打造好的“疗养院”,公路自带的精神疗愈功能缺失了。

电影中,旅程伊始是小聚和宋一鲤的偶然相遇,在医院中,小聚恰好撞见了想要自杀的宋一鲤并把他救下来,为了真正意义上地拯救他,小聚编造出“寻父”骗局作为踏上公路旅程的原始动力,宋一鲤也同情患有脑瘤的小聚,想去帮她完成心愿,但仅凭一段语音就默认了小聚征得母亲同意的“谎言”,这显然是不足以让人信服的。叙事逻辑的不能自洽在片中有诸多体现,比如为了支持和帮助宋一鲤走出人生阴霾的舍友方块七,不惜变卖自己所有资产也要借钱给他,这显然不符合一个成年男人的正常行事逻辑。另一个舍友李树传递出的死亡讯号,只是为了给男主敲响珍惜当下好好生活的警钟。这些冲突的展现流于表面,没有严密的逻辑可以支撑,而人物的设定更像是工具人,缺乏行为动机和个性化内在,他们的存在只是为了激发主角的情感体验,将一场公路治愈之旅降级为苦难景观的打卡式浏览,缺失了公路叙事本真的生命体验。

小聚和宋一鲤作为叙事的核心人物,两人病症的设定本应承载着双重叙事符号,最后却都流归于情感宣泄的表达需要。男主宋一鲤的设定是抑郁症患者,患病的原因被简化为母亲的离世和妻子的离开,有一种“踩空”现实的割裂感。小聚这一人物则被附着了更为“夸张”的天使形象,变成了一个只为救赎男主脱离困境的符号。小聚有着超越这个年龄的成熟与懂事,自己身患疾病但为了帮助宋一鲤,她“策划”了这样一场治愈之旅,这个举动未免太过于理想化了。

疾病题材电影的社会功能,在于它不仅要呈现疾病的生理痛苦,更要体现疾病背后所隐喻的社会文化议题,引起人们对于生命和生活的反思。影片的两位主人公都患有疾病,导演和编剧想去打造一次精神疗愈之旅,让深受生活困扰的大多数人得到治愈。从影片的表达看,这场公路旅行治愈的只有宋一鲤一人而已。影片的不少情节有一种强烈的失真感,比如小聚用换药片的形式去阻止男主自杀,方块七用一句“死扛”就让男主重获希望,童真化的表达和热血的友情并没有让观众产生共鸣,反而与现实产生隔膜与疏离。

《天堂旅行团》所呈现出的在叙事表达、人物构建和主题传达上的三重困境,也映射出了当下部分电影创作的一些问题,疾病叙事正沦为消费手段,唯有重回现实才能抵达治愈的目的地。

(作者为山东艺术学院传媒学院2024级研究生)

编辑:曲鹏 美编:陈明丽

## 于平凡中寻光

□赵越

“我在生命尽头,拯救了一个想自杀的人。”这是《天堂旅行团》原著小说封面上的一句话,也是电影版《天堂旅行团》最核心的情感内核。

当下的电影市场中,以心理困境为切口、以治愈为核心命题的影片并不少见,但能将苦涩与温情平衡得如此巧妙的,《天堂旅行团》算是一部令人惊喜的作品。这部由刘杰执导、张嘉佳监制并编剧的剧情片,延续了张嘉佳一直以来的治愈风格,为观众呈现了一场关于生命救赎的深度对话。

“这个世界对普通人很残忍,也许你没做错什么,就是会找不到出路。”这是影片最开始宋一鲤的一段独白,影片开头围绕失意的宋一鲤展开,他被生活的重负压得喘不过气:事业失败,餐馆赔光积蓄;婚姻破裂,妻子决然离去;母亲中风,住进养老院自杀身亡。站在人生悬崖边缘的他,被绝症女孩余小聚“绑架”,由此开启一场充满未知与惊喜的公路旅行。在旅途中,方块七卖掉小卖部所有的货物帮助余小聚完成梦想,因为宋一鲤从来没有把他当成瘸子,给了他抛开偏见的勇气,临走时方块七送给宋一鲤两个字——“死扛”;晶晶失恋后并没有崩溃,而是在冷静之后重拾生活的勇气,说出了那句“爱咋咋地”;好兄弟李树患癌之后并没有颓废,而是向死而生地燃尽自己最后一点生命余温。这场因余小聚而开始的旅行,改变了宋一鲤自杀的念头,从旅程起始的荒诞与无奈,到途中的温暖与治愈,再到结尾的释然与重生,每一步都踩在生活的痛点上,却又绽放出希望之花。

《天堂旅行团》最值得称道的,是它对抑郁症议题的勇敢触碰与细腻描摹。主角宋一鲤不同于以往影视作品中符号化的“忧郁青年”形象,而是一个在麻木与刺痛间反复撕扯的复杂个体。影片开场,狭小昏暗的房间里,他眼神空洞,周围堆满了杂乱的物品,仿佛整个世界都对他关上了门。随着剧情推进,宋一鲤与余小聚一起旅行。在旅途中,宋一鲤的麻木与余小聚的欢快形成鲜明对比,这就像抑郁症患者常常身处热闹之中,却依然觉得自己与世界格格不入,内心的孤独和痛苦如影随形。在天台,当宋一鲤笑着流泪说出“我不是想死,我只是不知道怎么活”时,他内心的挣扎,孤独与迷茫显露无遗。

影片并未止步于苦难的展览,而是以“治愈”为锚点,通过旅途中的人性闪光逐渐瓦解宋一鲤的心理防线。尤其值得关注的是影片对“救赎”的理解超越了简单的互相取暖:当余小聚最终坦白自己时日无多时,这场看似“孩童拯救大人”的戏码被彻底解构——原来真正需要直面死亡的,恰恰是那个声称“不想活”的成年人。这种角色关系的反转,让影片的主题升华至对生命本质的叩问:当我们谈论“活着”时,究竟是在恐惧终结,还是在逃避存在?

电影《天堂旅行团》通过宋一鲤和余小聚的故事,引导我们思考生命的意义与价值,无论生活多么艰难,总有一束光会为我们照亮前行的路,总有一份温暖值得我们去坚守。就像影片中那句台词所说:“这世界不停开花,我想放进你心里一朵。”或许每个观众都会想起自己生命中的“余小聚”——那个曾以天真或笨拙的方式,教会我们如何继续前行的人,而这正是电影最珍贵的治愈力。

(作者为山东艺术学院传媒学院2024级研究生)

## 绿色低碳每个人都能做一点

“减少室内外温差,温度均衡不感冒。”



“讲文明树新风”公益广告